



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Globalizace a její dopad na život člověka v rozvojových a vyspělých společnostech (zemích)

Autor práce: Bc. Martina Karbová

Obor studia: Etika v sociální práci

Posudek vypracovala: Mgr. Veronika Zvánovcová Ph.D.

Datum: 12.7. 2021

Studentka Karbová se v rámci magisterské práce pustila do velmi diskutovaného tématu. Již v úvodu svým rozdělením práce poukazuje na širší tématu, který zasahuje všechny oblasti lidského života. Studentka se věnuje jak rozvojovým, tak vyspělým zemím. Práce je promyšlena a uceleně představuje Globalizaci z mnoha směrů. Autorka ihned v úvodu představuje části práce a efektivně je dokresluje svým komentářem, proč zvolila danou kapitolu. V úvodu studentka představuje svůj záměr práce a tou je komparace literatury.

Každá kapitola je obsáhlým výčtem informací (literárních, internetových zdrojů), směřující k nastavenému cíli. V první kapitole se dozvídáme o jevu globalizace, historii. Velmi dobře je umístěna kapitola 1.3 klady a zápory globalizace. Jsou popsány podrobně hrozby budoucí globalizace, studentka se vyjadřuje ke konkrétním zemím, které hrají prim v tomto tématu.

Druhá kapitola pojednává o ekonomii a jejího vlivu na globalizaci, představuje konkrétní vlivy na chudé země. Autorka nastiňuje fakta z literatury a směřuje ke konkrétnímu výstupu a závěru kapitoly. Do této kapitoly je zahrnuta i oblast férového obchodu, která je v určitých částech navozena otázkami: např.: viz str. 38 *Primární etický problém vyplývající z otázky, jak se má vyrábět, lze vystihnout také otázkou: je možné, požadavek pro maximální efektivitu uskutečnit bez toho, aniž by byl brán ohled na přírodní a lidské limity?* V následné kapitole jsou řešeny otázky lidských práv, hodnoty pomoci ve spojitosti s globalizací. Stejně tak je nastíněna humanitární a rozvojová spolupráce a následně vliv NNO, které jsou zásadním hybatelem ZRS. V poslední kapitole jsou rozebírány ekologické dopady globalizace, objevuje se zde určité propojování všech témat, která byla řešena v předešlých kapitolách.

Většina mýtů/polopravd je v práci velmi dobře nastíněna zásadními informacemi, které nejsou úplně všem známy a často šokují. Například otázky ohledně zahraniční rozvojové spolupráce. Např. proč jsou posílány finance do rozvojových zemí a pomoc není účinná: viz str. 49 *Jednou z hlavních příčin, proč se v těchto zemích nedaří odstranit chudobu je především nekooperativnost, nekompetentnost a zkorumpovanost vlád v nejchudších oblastech kolabujících států v Africe. Zničení vlastních ekonomik, rozkrádání a mrhání*



peněžními zdroji počítaje i pomoc, vystavování lidu chudobě a neexistující ekonomický život značí, že primární odpovědnost nenese globalizace, nýbrž neschopnost a neochota místních vlád vést zemi k veřejnému, a nejen ke svému blahobytu. Tyto zmíněné okolnosti pak velmi silně snižují výsledný efekt kterékoli pomoci, kterou tyto země obdrží ze strany bohatých zemích. I když i ta je stále nedostačující a také není nezištná.

Veškeré informace v práci jsou kvalitně seskupené a ucelené do předdefinovaných oblastí. Je až s podivem, jak autorka dokázala načerpané prameny propojit. Na některých stránkách je využit pouze jeden zdroj, což mírně odbíhá od studentky záměru komparace informací.

Studentka kvalitně cituje a využívá aktuální literaturu. Počet citovaných zdrojů je dostačující.

V úvodu si autorka klade jasné výzkumné otázky, na které chce odpovídat, nicméně cíl práce není přímo uveden. Až v závěru je cíl jasněji definován: viz s. 96: *cílem práce bylo poukázat na procesy globalizace, a to zejména ekonomické, sociální a ekologické, jež mají dopad na životní úroveň obyvatel v rozvojových a vyspělých zemích.* Veškeré zdroje jistě souvisí s jasně nastaveným cílem, studentka se opravdu přibližuje nastavenému cíli, každopádně postrádám více vlastní intervence či obsáhlejší komparace zdrojů.

Na závěr posudku bych ráda konstatovala, že práce je kvalitní rešerší literatur, které se zabývají tématem Globalizace, nicméně nejsem si úplně jista, zda myšlenka práce (viz název) se shoduje s obsahem.

Téma globalizace je natolik diskutabilní, že každý z nás na ni může pohlížet jinak, vnímat odlišně její zásady, cíle a výsledky. Práci považuji za kvalitně zpracovanou a doporučuji ji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

Na straně 22 nejsou 2 odstavce citovány, prosím, jak je to se zdrojem, děkuji.

Je Vám znám film Pod sluncem tma? Jaký zásadní problém se zde řeší, souvisí nějakým způsobem s globalizací?

Veronika Zvánovcová